

家庭是人生第一所学校，帮孩子扣好人生第一粒扣子

本版图片均为资料图片



“孩子对学习以外的事情兴致勃勃，学习却毫无动力。”“现在不是孩子求学，是我求着孩子学。”“起床上学全靠催，作业完成全靠盯。”这是很多家长督促孩子学习时的心理写照。对此，四川师范大学脑与心理科学研究院副院长、四川师范大学家庭教育研究中心主任胡兴旺表示，没有唤醒孩子的学习动力，父母做得再多都是越俎代庖。那么，孩子为什么会缺乏学习动力，我们又该如何唤醒孩子的内驱力呢？

告别催促 拥抱自主

■ 本报记者 张文博

内部动机

唤醒孩子对学习的热度

如果问孩子为什么而学习？通常会得到以下答案：“学习成绩好了，妈妈会奖励我。”“如果考得不好，爸爸会骂我。”“学习好能证明我有能力，还能当班干部。”……对于学习，每个孩子都有不同的需求点，那么，哪种动机最能促进孩子学习呢？

胡兴旺表示，学习动机可以根据个体更看重外部奖励，还是自我体验，划分为外部动机和内部动机。外部动机，即较低层次的需求，主要源于对惩罚的规避、取悦他人的愿望或赢得同伴地位的追求；内部动机则源自个体的求知欲、好奇心、自主感和创造力，是个体为了满足自身内在需求而产生的学习动力。

在他看来，学习属于高级需求，只有在底层的生理需求、安全需求、归属需求等得到满足后，学习和自我实现的需求才会浮现。因此，唤醒孩子学习的内部动机，前提在于先满足其他底层需求。

“对孩子而言，归属感尤为重要。当孩子感受到自己被关注、被理解、被认可时，他们的归属感会得到充分满足，从而确信父母对他们的爱。在这种状态下，孩子会努力保持最佳状态，包括自主学习。”胡兴旺说。

例如，一个平时成绩不佳的孩子突然在某次考试中取得了不错的成绩，他满心欢喜地回家与父母分享这份喜悦。此时，父母会如何应对呢？“取得一点成绩就洋洋得意，不要下次考试又考砸了。”尽管内心高兴，但一些父母仍会严肃地提醒孩子不要骄傲自满，以免下次考试成绩下滑。

常问孩子“怎么办”

在家，我是那个最常问“怎么办”的人，而儿子则是最常回答“如何做”的人。比如，电脑有病毒，我会“惊慌失措”地问儿子：“怎么办？”儿子会非常镇定地思考，上网查找办法，然后帮我查杀病毒。拿到新手机，我会“无知”地问儿子：“如何摄像，如何拍照，如何存储信息？”儿子会认真地研究一番，然后一本正经地教会我。有时，我在儿子的数学书上发现几道比较难的题，就会“难为情”地问儿子：“这几道题妈妈不会做，你会吗？”儿子听后，会有

模有样地说：“妈妈，别着急，我看看，我教你。”

我在看课外书时，也常常会问：“儿子，这是什么意思，妈妈怎么看不懂？”儿子就会兴奋地跑过来，接过我看的书，认真地看起来，一边看，一边问：“妈妈，哪段没有看懂，我告诉你。”我在一旁耐心地等儿子看完后回答我的“疑惑”。

和儿子看电视时，我会无意间把其中一些角色的行为作为例子，问儿子的看法。儿子侃侃而谈，有时，我会顺着儿子的分享，继续询问

法——沟通、鼓励，甚至批评，但一点效果都没有。眼看女儿陷入低谷，我心急如焚，却无能为力。直到一次逛书店时，我看到一本关于冒险和解密的电子书，突然灵机一动：如果学习能像冒险一样有趣，会不会改变她的态度？

回家后，我开始筹划一个“知识岛探秘”的家庭冒险游戏。女儿是探险家，我则扮演指挥官，为她设计任务和关卡。每完成一个任务，就能获得一枚“探险徽章”。集齐徽章后，还有一份神秘大奖等着她。

起初，她对这个游戏并不感兴趣，但当我递给她第一个任务信封

获取等方面发挥积极作用。

胡兴旺表示，对于年龄较小的孩子而言，可能无法理解学习的意义，此时来自外部的奖励就显得尤为重要。这些奖励可以作为“助推器”，帮助孩子启动学习机制，并逐渐体验到学习带来的成就感。他进一步解释说，当外部动机以一种支持性的、非压迫的方式存在时，有可能激发孩子的内部动机。比如，孩子因为喜欢画画而画画，这是内部动机的体现；如果父母给予适当的奖励，让孩子觉得画画被认可、有价值，且这种奖励不会给孩子带来压力，那么，孩子可能会更加享受画画的过程。

此外，在外部动机引发内部动机的过程中，孩子还会接收到来自各方面的积极反馈。比如同学的赞赏、老师的肯定，以及自我效能感的提升等。这些反馈会进一步增强孩子的内部动机，使其更加热爱学习并愿意持续投入其中。

“如果孩子原本有内部动机，但外部动机过于强烈或者变成了控制性的因素，就会削弱甚至破坏孩子的内部动机。”胡兴旺说。比如，孩子喜欢写作，但如果父母一直催着、逼着孩子写，还对其作品指手画脚，孩子可能慢慢就不喜欢写作了。“外部动机不伤害内部动机的前提是，把奖励当作对付出的认可，而非激励手段。”胡兴旺表示，“如果你能考100分就可以获得一辆新自行车”和“这次考试进步很大，为了认可你付出的努力，给你买一辆新自行车”，这两种说法存在很大差异。前者采用控制的手段激励孩子，一旦外部奖励消失或失去吸引力，孩子的学习动力也会随之减弱。

此外，单纯或过度依赖外部动机的孩子，往往更容易感到焦虑，也更容易产生厌学情绪。胡兴旺提醒

他为什么这么想，让他进一步思考；有时，我会不露声色地引导他领悟做人做事的道理。

成人世界里的一些问题，我和他爸爸讨论的时候，也会“谦虚”地询问儿子的意见，儿子会非常认真地思考，然后站在他的角度，说出自己的看法。

一次，他爸爸在单位遇到了社交烦恼，回来和我说。这时，我把儿子叫来，让儿子也参与家庭讨论，儿子认真地思考片刻，说：“爸爸，我说我的观点——对好人要‘坏’点，对坏人要‘好’点。”儿子的观点让我

时，她的眼神里还是露出了一丝好奇。任务要求她解开一段密码，而线索就藏在家里的各个角落。她皱着眉头琢磨了半天，终于破解了谜题，兴奋得像发现了新大陆一样。

随着游戏的深入，任务内容也逐渐丰富起来。有历史小问答，她需要从书中找到答案；也有科学实验，比如用气球制作简易火箭；还有探险家，我则扮演指挥官，为她设计任务和关卡。每完成一个任务，就能获得一枚“探险徽章”。集齐徽章后，还有一份神秘大奖等着她。

最让我印象深刻的一次探险是，任务要求她用地图找到附近的一座小山。那天，她背着小背包，带

家长，在利用外部动机的同时，必须注重其内化过程，特别是随着孩子年龄的增长和认知水平的提高，外部奖励应该逐渐转变为更有意义的精神奖励和肯定，以激发孩子对学习本身的热爱和兴趣。

逐步放权

训练孩子的自主能力

“在孩子的学习过程中，父母通常扮演督促者的角色，导致孩子缺乏‘自主掌控感’。”胡兴旺表示，当学习成为父母安排的任务时，孩子很难将其视为自己的责任，自然也难以全力以赴。

但一提到给孩子放权，一些父母首先想到的就是孩子会放飞自我、局面失控、麻烦加倍等负面情境。的确，有些父母尝试过让孩子自行决定作业和学习计划，结果却发现孩子根本没有独自规划和完成的能力。更麻烦的是，家长还要承担由此引发的一系列连锁问题。不得已，给出去的权利只好再收回来，还要感叹一句：能够放权的是“别人家的孩子”，自己家的孩子不管不行。

“正是因为父母不相信孩子有自主决策的能力，才在日常生活中对孩子的行为管控过多，造成彼此间行为关系的失衡。而不讲求方法的放权，更加剧了双方的认知矛盾。”胡兴旺举例，父母说：“行了，你不管你了，你爱怎么样就怎么样吧。”而等孩子真的想怎么样就怎么样时，父母又会跳出来训斥：“你作业写完没？没写完就看电视？”结果当然是引发亲子矛盾。

“因此，当孩子的决策能力尚不成熟时，父母不能一开始就完全放权。可以先给孩子一个选择范围，让孩子在有限的范围内做决定。”胡兴

旺说。例如，父母可以说：“你是先做语文作业，还是数学作业？你自己决定。”

在让孩子做选择时，胡兴旺提醒父母注意两个问题：一是确保选项的内容是父母认可的，千万不要等孩子做了选择，父母又提出异议；二是在引导句式后加上“你自己决定”，让孩子感受到这是自己的选择，从而更加认真地执行。

“通过逐步放权的方式，父母可以训练孩子的自主能力和决策能力。当这些能力得到提高后，父母再充分放权。但是，放权并不意味着完全放手不管。父母可以转变引导方式，比如，从选择式提问转变为启发式提问。”胡兴旺举例，当孩子对学习产生畏难情绪时，父母可以说：“谢谢你告诉我们你真实的想法，你有没有合适的解决办法？需要我们提供什么样的帮助呢？”通过这样的启发式提问，让孩子产生自主思考的过程，自主寻找解决方法；同时，也让孩子感受到自己是被尊重、被倾听的。“当孩子认为自己可以做主，会有责任感，更愿意付出努力。”胡兴旺说。



■ 刘成彬

中，也有很多的“为什么”。当儿子询问我时，我不急于回答，而是努力把一个复杂的问题分解为几个简单的小问题，再抛给儿子，让儿子自己去感悟、去思索，进而自己找出答案。

孩子的思维需要家长有意识地启发、引导，有时，一个“无为”的孩子，常常是因为家长太“有为”；一个“笨笨”的家长，反而能造就一个“聪明”的孩子。家长的适时“无为”，能给孩子的成长创造更多机会，让孩子的思维更开阔。

刘成彬

如今，女儿的书桌上还摆着那一枚枚“探险徽章”。它们记录着她成长路上的努力和坚持，也提醒我，未来不管她面对什么挑战，只要保持这份热情和好奇心，她都能勇敢迎接人生的每一场冒险。

当然，孩子在生活中和学习

别让分数遮住孩子的进步

从儿子踏入小学的那一刻起，我的生活节奏便被彻底改写。我每天晚上都陪着他学拼音、认字，教他最基础的音节和字形，然而，辛勤的付出并未换来理想的成果，教学效果不尽如人意，进展缓慢。

夜幕低垂，他强撑着困倦，努力与那些抽象的字母和生字对抗。可终究敌不过浓重的睡意，他的眼皮渐渐耷拉，身体也已不由自主地向前倾倒。我拍拍他，又一次开启复习与讲解之旅，循环往复，却深感时间紧迫，仿佛怎么努力都难以追赶学习进度。在这漫长的陪伴与教导过程中，我的精力逐渐被耗尽，身体的疲惫与内心的压力交织缠绕，几近心力交瘁。

前几天，学校进行了第一次课堂练习，我心里怀着一丝期待，毕竟这段时间他也有了进步，我想至少能看得到些成果吧。然而，当我翻开他的练习单时，却怔住了。红色的“87”分清晰地写在右上角，旁边还有一个“良”字，仿佛在讽刺我。这一刻，我的怒火一下涌了上来。

“你怎么才考了87分？”我压不住情绪，质问他。

儿子听到声音，从客厅跑过来，有点茫然地问：“87分不好吗？”

他脸上没有紧张和沮丧，仿佛这件事再普通不过的。我看着他脸，心里的火气更大了。

“当然不好！怎么才87分？你们班的同学大多是‘优秀’！”我忍不住提高了声音。

儿子愣住了，眼睛眨了一下，然后低下头，说：“哦……那我以后再努力吧。”

看着他那无所谓的样子，我更加生气。为什么他一点都不在乎？为什么他就不能理解分数的重要性？正当我准备继续责备他时，他手里拿着的玩具车让我停了下来。那是他最喜欢的玩具，今天本该是他玩耍的时间，但自从上小学后，这样的自由时刻越来越少了。他每天放学后，就是不断地复习拼音、认字。

想到这儿，我的情绪平静了许多。我拿起那张练习单，仔细看了看儿子答错的题，发现有一道题失了8分。题目是写拼音，儿子却把它当成了连线题，把音节和图片连在了一起。

“儿子，过来，我们一起看看这道题。”我放柔了语气，把他叫到身边。儿子乖乖走过来，坐在我旁边。“你看，这道题是让你写拼音，而不是连线哦。”

他眨了眨眼睛，看了看练习单，又看向我，眼神里带着些许恍然：“哦，原来是这样啊，妈妈。”他点了点头，像是明白了。

我叹了口气，继续看下面的错题。几道拼音题虽然笔画有些不规范，但整体书写还是不错的，字母的弧度也对了。

“嗯，拼音写得还挺好嘛。”我放松了些，拿红笔的手不再那么紧。

儿子听到夸奖，眼睛亮了起来：“真的呀？我有认真写！”

“是啊，虽然有些小错，但大部分都不错。”我点了点头，突然觉得之前的责怪有些多余。回想起来，他从没上过幼小衔接，能考到87分已经很难了。

“儿子，这次没考好没关系，妈妈知道你在努力，下次我们争取更好。”我轻声说道。

儿子眨了眨眼睛，笑着点点头。那天晚上，我坐在他身旁，看着他认真地书写拼音，突然意识到，陪伴的过程才是最重要的。孩子正在一点一点地进步，而我，作为母亲，更应该做的是耐心等待他成长，而不是被眼前的分数困住。

成长本来就不是一蹴而就的，就像种下一棵小树苗，需要的不是急着催促它长高，而是耐心地浇水、施肥，等它慢慢成长。

放下焦虑和执念后，我感觉轻松了许多。我知道，未来的日子里，还会有类似的挑战和挫折，但只要我能用平和的心态陪伴他，引导他面对问题，他一定会找到属于自己的成长节奏。

“妈妈，我们明天还要继续练拼音吗？”临睡前，儿子睁大眼睛问我。

“嗯，当然。不过，我们慢慢来，不用着急。”我笑着回答，心里感到久违的平静。

别让分数遮住孩子的进步

■ 段小华